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$ ix ,Újság* számára irta: Dr. Kalmár Antal. 
^ Tüneményesen igaza van Apáthy 
p (Ivánnak: első védelmi vonalunkat 
d Várhegyeink gerincén kell felállita- 
^i nk, vagyis Romániával szemben: ha- 
litrkiigazifással kell élnünk.

Magyarország és Románia között a 
Swárt 1887. december 7-én kelt egyez- 
isj|Bnnyel állapítottuk meg, amelyeket az- 
^Hi az 1888: XIV. törvénycikk iktatott be 
ti almagyar Törvénytárba. Ez a törvény 

aduban egy rettentő közjogi sérelmet 
jutalmaz, amennyiben a határt nem Ma- 
^girország és Románia között, hanem az 
^vatták-magyar monarchia és Románia 
: fzött állapítja meg, ami azt jelenti, 
dj^y ez a Tisza Kálmán-féle törvény a 
fjfsta magyar határt közössé tette 
Ausztriával. A közös határ pedig — az 
Alkotmányjogok szerint — államközös- 
#wet involvál, úgy, hogy a magyar Kor- 

>BZ Jurísz szerint ma úgy áll a közjogi 
jj)4 hogy az erdélyi határ egyúttal 
^sztriai határ is — Romániával szem-

Ha tehát másért nem: ezért a Lust- 
a[ «hdel-féle közjogi gyalázatosság miatt is 

a. határkiigazitással kell élnünk s ki kell 
^ öölnünk törvénytárunkból azt a képtelen 
iyi Iwjogi megállapítást, mintha Romániával 
ülőmben az erdélyi határ osztrák-magyar 
iktös határ volna.

Persze, híven a mi dualisztikus tör- 
dvoyünkhöz, a határegyezményt osztrák 
^rézről Goluchovszki, oláh részről pedig 
ipprekyde kötötték meg, Tisza Kálmán 
^ püig szó nélkül elfogadta ezt a dualisz- 
& t|hs közjogi monstrumot. De nem igy 
^ as országgyűlés, ahol a függetlenségi és 
de. 4-as párt izgalmas vitával szállott sikra 
g. a zuverén magyar állam területért, — de 
Jnvel a nemzetközi egyezményen már 
e |U'n lehetett változtatni, a képviselöház 
M^k azt hozhatta határozatba, hogy 
^jöőre hasonló közjogi sérelmek nem 
j fisnak előfordulni.
11 Ami magát a határmegállapitást illeti, 
» M/yarország és Románia közölt a határ 
na lukovina, Magyarország és Románia 

IkCött fekvő Triplex confiniumnálkez- 
H dilik s az Orsóvá melletti Dunánál vég- 
JzCik. Közben ezernél több topográfiái 
ihty van határ gyanánt megjelölve, amit 

I nfet nemcsak katonai, hanem közjogi 
l eztnpontból is revideálni kell, mert az 
\ostrákok már az akkori határvonal 

' Mgállapifásánál is gyalázatos közjogi 
? hületi sérelmeket köziét fék el Erdély-

ország rovására. Katonai szempontból 
is a határvonal akképpen állapittatott meg, 
mintha csak tárt kapukat nyitottunk 
volna az oláh támadásra. Hiszen ak
kortól datálódik az a politika, hogy Lue- 
gerék Bécs felöl, az oláhok pedig Buka
rest felöl masírozzanak be Magyaror
szágba.

Ennek az osztrák—oláh politikának

Százhúszezer fogoly, ezernél több ágyú
Közeledünk a Tagliamentohoz

Budapest. okt. 31.
A sajtóhadiszállástól jelentik 31-én 

este: Hadseregeink sikeres harcokat foly
tattak az olasz utóvédekkel és közelednek 
Tagliamentohoz. Calnanavát tegnap meg- 
szálloíluk. A foglyok száma meg'» 
haladja a 120 ezret. — Az 
ágyukban való zsákmány tóbb 
mint ezer.

Berlin, okt. 31.
A Wolff-ügynökség jelenti 31-én este: 

Flandriában és a Chemin des Dameson 
változó erejű tűzharc. Keleten semmi 
különös. Olaszországban sikeres harcok a 
Tagliamento síkságon. A foglyok száma 
120.000-nél, az ágyuk száma ezernél többre 
növekedett.

Budapest, október 31.
fM in is? tér elnökség sajtóosztálya.)

(HIVATALOS.) Jenő főherceg 
vezértábornagy szövetséges hadseregei 
a Tagliamento legfelső folyásának 
hegyeibein és a velencei síkságon terv
szerűen előrenyomulnak.

A többi harctéren nőm volt külö
nös esemény.

A vezérkar főnöke.
Berlin, október 31. A nagy főhadi

szállásról jelentik :
Nyugati harctér: Ruppreeht trón

örökös hadcsoportja: A flandriai harc
vonal közepén tegnap elkeseredett harcok ját
szódlak le. Reggel a Houthoulster-erdőtöl 
egészen a Comines—Ypern-i csatornáig terjedő 
arcvonalra pergőtűz zudult, amelyet a nap 
folyamán a Roulersböl Langemarkon és Zone- 
beken át az Ypern felé vezető vasutak között 
erős angol támadások követtek. Az ellenséges 
lökés főereje Paschandüle helység ellen irányult, 
amelyet átmenetileg elvesztettünk. Viharedzett 
ezredeink a hatásosan összpontosított tüzérségi 
tűz közreműködése mellett féktelen támadással 
a falut ismét visszafoglalták és az angoloknak 
később újabb támadásaival szemben egészen a 
sötétség beálltáig tartó SZÍVÓS harcokban teljesen 
megtartották. A falutól oldalt harcoló gyalog
ságunk és harcedzett géppuskás lövészeink 
rendíthetetlenül kitartva, a feldúlt és beiszapo- 
sodott tölcsérmezön a nap folyamán többször

— hála istennek — a fenekére vertünk 
s most itt az idő, hogy a győztes Ma
gyarország éljen is a győzelem gyümöl
csével s biztosítsa magát Romániával 
szemben. Mert hiába — én már úgy va
gyok megteremtve —, hogy világbéke ide, 
világbéke oda: de én sohase fogok hinni 
az oláhnak. Nem én, még ezer esztendő 
múlva se!

megismételt ellenséges támadásokat sikeresen 
visszavertek és az átmenetileg elvesztett terü
letet erőteljes ellentámadással ismét vissza
vették az ellenségtől. Az angolok az Yperntől 
északkeletre intézett főtámadások mellett a 
Nénin—Ypernből Gheluvelt felé vezető ut két 
oldalán is megkísérelték az előrenyomulást. Jól 
irányitott tüzérségi tüzünkben az ellenségnek 
csak gyenge osztagai nyomulhattak előre, a 
melyeket gyalogságunk és géppuskáink vissza- 
üztek. A negyedik hadseregnek a tegnapi har
cokban résztvett csapatai, kitünően együtt
működve az összes fegyvernemekkel, uj sikert 
aratlak. Az angolok ismét súlyos, véres veszte
séget szenvedtek, anélkül, hogy bármely előnyt 
értek volna el.

A német trónörökös hadcsoportja: 
Az Oise—Aisne-csatorna mentén és a Chemin 
des Dames hegyi arcvonalán a tüzérségi harc 
tegnap jelentékenyen megerősödött. A francia 
gyalogság tétlen maradt. A Maas keleti partján 
megsemmisítő tüzelésünk lekötve tartotta a 
Chaume-erdő mellett támadni készülő franciákat.

Keleti harctér és Macedón-arc- 
vonal: A helyzet változatlan.

Olasz arcvonal: A tizennegyedik és 
az Isonzó-hadsereg előrenyomuló csapatainak 
mozdulatai a karinthiai hegyeken a vezetőség 
szándékainak megfelelően folynak le.

Luden dórii
első fősstUásmestor.

Csapataink átlépték a gemonai nyerget.
Budapest, okt. 31.

A »Pestet Lloyd“ haditudósítója jelenti: 
Udine elfoglalása után offenzivánk tovább ha
lad előre. Tegnap Udinébe bevonultak Below 
tábornok német csapatai is. Az olaszok pánik
szerűen menekülnek. Eddig példátlan módon 
egész rendezett olasz csapattestek, gyalogság, 
tüzérség és műszaki csapatok vonulnak át fog
ságunkba. Sokszor megesik, hogy az ország
utakon előnyomuló csapataink számát a vissza
szállított foglyok számban meghaladják. A fog
lyok számát pontosan megállapítani nem lehet, 
kétségtelen azonban, hogy a legutóbb jelentett 
százharmincezret lényegesen túlhaladták, az 
áeyuk száma is tetemesen növekedett. Megálla
pítható, hogy az olaszok ágyuparkjuknak mint- 
egy felét elvesztették.

Előnyomulásunkban Tagliamento felé na
gyobb ellenállásra Gemonanál és Codroipónál 
számíthatunk. Gemona nyergét Krausz tábor-

Klánunk mai «zárna A oldal.
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nagy hadseregei már áttörtét. Csapataink ezen
kívül Latiaano hídfő ellen is elreőnyomulnak.

Franciák és angolok az olasz hadizé- 
nábai

Zürich, okt. 31.'
Francia és angol haderők nagyobb 

hadifelszereléssel megérkeztek az olasz 
hadi zónába.
Az olaszok 200 ezer embert Teszteltek.

Basel, okt. 31.
A tizenkettedik Isonzó-csatában az olaszok 

veszteségét a „National Zeitung* kétszázezerre 
becsüli. A megvert kettős és hármas hadsereg * 
állományának felét vesztette el. Az olaszok ve
reségét katasztrófálisnak lehet tekinteni.

Olasz szemrehányás az antantnak.
Bem, okt. 81.

A .Popolo d’Italia“ szemrehányással illeti 
az antantot, hogy lebecsülték az olasz front 
jelentőségét, ahelyett, hogy erélyes offenzivát 
kezdett volna a monarchia ellen. Flandriában 
őrási haderőket kötött le. Olaszország most már 
nem csapatokat, hanem hadianyagot követel 
szövetségeseitől.

Cadorna öngyilkos?
Kopenhága, okt. 31.

A Kopcubajai olasz kolóniára az a hir 
érkezett, hogy Cadorna öngyilkosságot kísérelt 
meg, amikor megkapta a jelentést Görz elvesz
téséről. Cadorna állítólag főbelőtte magát, de 
nem halt meg, állapota azonban súlyos.

Az olaszok ezrével menekülnek Svájcba
Zürich, okt. 31.

A menekülők ezrei árasztják el Felső- 
Olaszországot.,A vonatok a határzár miatt csak 
Comoig közlekednek, dacára azonban a mene
külők csak úgy özönlenek Svájc felé.

A berni konferencia útlevelei.
Budapest, október 31.

A .Magyar Kurír*.’jelenti: A berni béke
konferenciára vonatkozóan a külügyminiszter 
elküldöt’e a magyar résztvevők útleveleit Giss« 
vein Sándorhoz, a végrehajtó-bizottság magyar 
tagjához, összesen 10 útlevél érkezett, köztük 
Károlyi Mihály és Huseár Károly részére is.

Klsttlyesztett angol mnniciós hajó.
Rotterdam, október 31.

Egy német tengeralattjáró október második 
telében egy Amerikából jövő felfegyverzett an
gol gőzöst sülyesztett el a következő rakomány
nyal: 135 darab 75 milliméteres tábori ágyú, 
30 darab 12 cm. tarack, 50.000 drb. tábori 
gránát, 22.000 drb. 12 cm. gránát, 150.000 drb. 
kézigránát, 20.000 puska, 6 páncélos automobil, 
11 teherautó, másfél millió töltény és 140 gép
fegyver.

Olaszországból nem érkeznek hírek.
Zürich, okt. 31.

Hétfő estétől kezdve Olaszországból semmi 
hir zem érkezik, senki sem tudja mi történik 
Itáliában.

Lagano, október 31.
Olaszország belső helyzetéről ellentmondó 

hírek érkeznek. Biztosan megállapítható, hogy 
íz olasz katonai helyzetről a népet tájékozat
lanul hagyják.

A király Bonfalconeban.
Trieszt, október 31.

Október 30-án este Őfelsége Triesztbe 
érkezett, ahol a lakosság rajongó lelkesedéssel 
fogadta. Éjszaka rettenetes vihar tört ki, a király 
ennek ellenére Monfalconeba utazott. A vihar 
útközben egyre fokozódott és letépte a király 
autójának tetejét, őfelsége mindazonáltal foly
tatta útját. A király Monfalconet nagyon szo
morú állapotban találta, egyetlen ház sem ma« 
v adt sértetlen.

Összeesküvés Cadorna ellen.
Zürich, okt. 31.

A milánói lapok szerint az olasz hadsereg 
a belső felbomlás képét mustja. Híre jár, hogy 
Cadorna ellen összeesküvést szőttek. A szocia
listák agitáció; a nőttön-nő, a háboruspártiak 
diktatúrát követelnek.

A moldovai orosz csapatok béke
mozgalma.

Bukarest, október 31.
A Jassyban megjelenő lapok jelentése sze

rint a Moldovában állomásozó orosz csapatok 
között egyre jobban terjed a maximalisták béke
propagandája. Az orosz csapatok gyűléseket 
tartanak, amelyeket nem lehet megakadályozni 
és ezeken a gyűléseken a fegyverszünet kérdé
sét tárgyalják.

Az orosz tiszteket megfenyegették, hogy 
meggyilkolják őket, ha ellenkeznek azokkal a 
határozatokkal, amelyeket a csapatok hoznak. 

Az oláh kormány lapja az orosz—oláh 
viszonyról

Bukarest, október 31.
A .Manchester Guardian* egyik múlt hó

napi számában Romániának a világháborúban 
való részvételéről többek között a következőket 
irta:

— Románia sánszai kétségesek s már 
azok voltak a múlt évben is, amikor még friss 
hadseregével is kénytelen volt visszavonulni a 
központi hatalmak seregei elől. De még kétsé
gesebbek most, amikor az orosz hadsereg észa
kon bizonyságát adta annak, hogy nagyobb tel« 
jesitményekre már csak nagy nehézségek árán 
lenne képes.

Az oláh kormány félhivatalosa, a Jassy
ban megjelenő .LTodependance Roumaine* 
ezzel foglalkozva, az angol lap imént idézett 
soraiból az utolsó mondatot (De még kétsége
sebbek most, amikor az orosz hadsereg, stb...) 
kövér betűkkel és aláhúzva szedette ki.

Az olasz főhadiszállás menekülése.
Basel, okt. 31.

Rómából jelentik: Az olasz főhadiszállást 
Padija környékére helyezték át.

Előnyomniuk a velencei síkságon.
Budapest, okt. 31.

A sajtószállásról jelentik: Boroevics had
seregének déli szárnya elérte a Palmanov-Cel- 
liani vonalat. Cormonstól kezdve a szövetséges 
seregek mindenütt olasz területen nyomulnak 
előre. Az olasz hadseregre nézve a legnagyobb 
veszedelem abban rejlik, hogy Krausz tábornok 
hadserege a Seebach-völgyéböl kiindulóban, 
épp úgy, mint Krobatin vezérezredes hadserege 
a karinthiai alpokból, koncentrikusan nyomul
nak előre a velencei síkságon. Ez a két had
sereg a sziklákba beépitott erődítések egész 
sorát rohanta át és gyors tempóban kergeti 
maga előtt az ellenséget. Krausz tábornok csa
patai közvetlenül Gemona erődmüvei előtt ál
lanak, amelyek alig lesznek képesek tartós el
lenállást kifejteni.

Az antantot meglepte erőteljes offenzivánk
Botterdam, okt. 31.

A .Morningpost* írja: Az olaszországi 
események meglepték az antantot. A közpon
tiakban még mindig él a győzelem vágya és 
megőrizték az iniciativa szellemét. Németország 
támogatása nagyértékű. Tény, hogy félreismer
ték, a monarchia hadseregében uralkodó szel
lemet, az állítólag korhadt monarchia lét
erejét.

Áttörtük a Gemona várövét.
Budapest, okt. 31.

Az olasz frontról jelentik: Előrenyomuló 
csapataink elől az olaszok pánikszerűen térnek 
ki. Kevésnek jut most osztályrészül, hogy a 
mieink elől a Tagliamento mögé meneküljön. 
Bizonyosnak látszik, hogy a legutóbb közölt 
130 ezernyi fogolyszám még sokkal nagyobb

és a zsákmányolt ágyuk száma példátlan 
gasságra emelkedett, ügy látszik, hogy az , ! 
szók tüzérségüknek majd felét elvesztettó s^
Tagliamento felé való előnyomulásunk 
talál jelentékeny akadályokra, csak a 
liamento várövénél számíthatunk nagyobb 
dályokra. A Genova várövét már áttöi 
Beérkezett hírek szerint Udine nem 9 
szenvedett.

Letartóztatott vasúti tolva]!

jó

A megzavart lakmározás.
— As , Újság“ tudósítójától. — 

A rendőrség tegnapelőtt egy ugynevi
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fogást csinált, ártalmatlanná tett égi zo
4tagból álló gyanús társaságot, akikről alap

feltehető, hogy tagjai annak az erdélyi vi 
vonatokon utazó zsebtolvaj szövetkezetnek, __ 
az utóbbi időben nagyszámú vasúti la ij 
követtek el. Öt tagból áll a társaság: “ 
katona és 3 civil s van köztük egy, aki I 
régi ismerőse a kolozsvári rendőrségnek. 1 । 
évvel ezelőtt zsebmetszésért lefogták és ni I 
a városi fogdába került, ahol dr. Scheitz | 1 
mos főorvos aranyóráját orvosi vizsgálat köz H 1
hogy bemutathassa ügyességét, ellopta.

A rendőrség bizalmas utón már régei)
arról értesült, hogy a Mozdony-utca 1. sí
alatt 
meg.

■ i 
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ryanus exisztenciáju emberek húzód ^ 
ív lammvatlnn Hasalj állan^Aon *

2’
Az ismeretlen embereknek állandóan

pénzük van. Időnként el-eltünik egy-egy kői 
s mikor ismeretlen útjáról visszatér, nai 
tart a dáridó. Tegnapelőtt este éppen I 
toppantak be Szakács és Lucza polgári t 
őrök Takó József vasúti munkás Mozdony 
1. szám alatti lakására, mikor a ti 
vacsorázott.

A polgári rendőrök udvariasak akartak I
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bemutatkoztak s felszólították, hogyha vaj^g 
rájukat be végzik, igazolják magukat. A
mározóknak azonban nem volt tovább ke
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I

az evéshez s kénytelen-kelletlen igazolni pró | 
ták magukat, de ez nem sikerült. Valósi
lennél-valószinütlenebb neveket mondottal 
megtörtént nagy zavarukban, hogy kettőt 
ugyanazon néven akarták magukat leigaa 
Amig az igazolás tartott, a négy ember ki 
az egyik eltűnt, az ágy alá bujt, onnan kel 
előpiszkálni. A négy gyanús férfit a pg 
rendőrök közrefogták s bevitték a köz? 
őrszobába. Itt alaposabban kikérdezték fi
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Az egyik Soti Mártonnak, a másik Eh 
Lipótnak, a harmadik Bardoli Istvánnak,

a
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negyedik Kádár Lajosnak mondotta t 
Kádár Lajos kivételével valamennyien hé '
nevet mondottak be. Kádár hiába hazai utói
volna, mert ő már meg van a kolozsvári rs^ ; 
őrség feketekönyvébe örökítve.

A négy jómadár kihallgatása után 4 
mennyiüket kikutatták s náluk 6000 kos 
készpénzzé! együtt egy egész pénztárca gra 
ményt találtak és hogy hol szerezték, 
tudtak kielégítő választ adni. A letartóztató! 
között legrutinirozottabbnak Kádár látszik. Ml 
legutóbb Kádár Kolozsvár vendége volt, » 
metszésért a fogdába került, ahol beteget]^ 
tett. Dr. Scheitz Vilmos főorvos vizsgálta 4
s amíg a vizsgálat tartott, elbabrálgatott í 
láncával.

— Jól meg van erősítve ez a lánc? 
kérdezte.

— Elég jól — felelte a főorvos.
— Nem fél attól, hogy valaki ellopja..
— Nem én!
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Ez után a párbeszéd után a főorvos| ubai 
tatta a többi beteg vizsgálását s már el 4 rekkt
távozni, mikor Kádár utána szólt:

— Főorvos ur, kérem! Tessék itt “
az órája.

így vizsgázott le Kádár a zsebnieh Mórtudományából. Kádár különben tegnap is p 
mutatta, hogy nem enged magán kifogni 
detektívek az őrszobában megbilincselték S 
letartóztatottak kezeit s úgy kísérték a v^ fj, 
fogdába. Útközben, anélkül, hogy a

Mán

a
ól
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n 
az :ektiv ezt észrevette volna, Kádár lefejtette
faiéról a bilincset- s mikor a fogda elé érkeztek, 
'' ^lincsel átnyújtotta:

3
löt

9

। — Biztos ur — mondotta — máskor job- 
kötözzenek meg.
A négy letartóztatott elmondotta a detek- 

knek, hogy egyik társuk még valahol a 
jsban kóborol. Szakács polgári rendőr a 
ölt személyleirás alapján az ötödiket, Laksz
amont, akkor csípte el, mikor kilépett az 
sébet-fürdő kapuján. Laksz igyekezett szaba- 
fi Szakácstól s diszkréten egy marék bank- 
»et nyomott a markába. Szakács a gavallér 
kozót a bankjeggyel együtt bekísérte a 
lörségre. A rendőrségen megszámlálták a 
ít, elég tekintélyes summa, 800 korona volt, 

ev« hívei akarta a havi 80 korona fizetéssel
5 2’ .zott polgári rendőrt megvesztegetni.

A rendőrség körtáviratot küldött a zseb- 
szők letartóztatásáról a nagyobb városok 

’* iőrségeihez.
k,

lánckereskedők igazolványa,
ki • 

Ti 
d

íz i
:Ö.1Ü

y 
B

Bucsujárás a rendőrségen.
— Aj „Újság' tudósitójától. —

Lánckereskedelem. Ez is egy háborús szó, 
például a Haditermény, vagy Hindenburg, 
kenyérjegy, vagy papirhiány. Békében azt

;eb
81

volna az ember, hogy a lánckereskedelem

mint

1 Világkereskedelemnek egyik 
/alja, amely szép és elegáns 

™ Jy csörgő és otromba marhaláncoknak 
mmbahozatalával foglalkozik és mint 

'uik tényezője az emberi kultúrának. A 
pskedelem azonban a maga undorító 

’ iával fokozatosan átment az emberek

tiszteletreméltó
elegáns aranyláncoknak,

for- 
ilyen 
lánc- 
való- 
tuda-

kö- 
vesz-

8 fan és ma már mindenki tudja, neki 
^'intetjük az itthoni hadszíntér sok véres 
rs régét, az ennivalónk, a ruházatunk hallatlan

^‘jsphejük azt, hogy az iskolásgyermekek
.gaságát, hogy a lánckereskedelemnek kö-

i a
■ős őszi reggelen cipő nélkül mennek az 

• i lába és halálos betegek lesznek és hogy a 
^í -?rkölcs ezen a hadszíntéren hősi halált halt
>ro 
szí
tal 
let 
azt 

ki 
ke 
)C1, 
^

írt 
at

jnzsóvárság, a kapzsiság büzbombájától.
Hosszú vérzése után a népnek végre az

í ormány büntető rendelettel igyekezett irtást 
élezni a veszedelmes sárkány ezernyi feje
iitt és kiadta a lánckereskedelem elleni ren- 
etet. Sajnos, a viszonyok megváltozását nem 
cla maga után a rendelet, a drágaság most 
i őtiön-nö és titokban most is határtalan 
rációval dolgoznak a provízió éhes lovagjai,

í

;is már van bizonyos látszatja a rendelet- 
amely egyelőre abban nyilvánul meg,

i«y az eddigi lánckereskedök törvényes for-
^k; között igyekeznek tovább folytatni eddigi 
D‘n>tódésüket.

| A kolozsvári rendőrség kihágási osztályán, 
r£L 1 az iparigazolványokat szokták kiadni, na-na-

pi ként valóságos búcsú járások vannak azóta, 
ji y az a veszedelmes rendelet megjelent. A

:0!

■ if
lelet értelmében ugyanis ügynökösködést

tol 
Mi

J: azok folytathatnak, akik a háború előtt is 
Ü l foglalkoztak és ez a szabály áll a köz- 
r :ségleti cikkekkel való kereskedésre is.

Most mindenki iparigazolványt kér. Lehe-
.“ih innél lehetetlenebb jogcímeken akarják az ’ 
^9? sztenciájukban megrendített emberek meg- । 
^z Bzni a sokatjelentö iparigazolványt.
' — Én kérem — mondja az egyik —

. L^skedelmi ügynök voltam Szászvároson már 
1-ben is. Itt vannak az üzleti leveleim.

— Én a Beck-féle pótkávé-gyárat képvi- 
am Érmihályfaiváról, de foglalkoztam nürn-

i áruval is.
J । — Kapitány ur kérem, nekem még a 
(Főapám is ügynök volt —, mondta valamelyik 
^•ktáns — akiről egyébként azt minden ne- 
IHég nélkül el is lehetett hinni.

A rendőrség kellő szigorúsággal bírálja eln iüULUlBcg n^iiu uoa^gai vitaija

j/4 éréseket és csak a minden k itséget kizáró 
xmn igazolt esetekben adja meg az ipariga- 

''wányt. A kapitány előszobája napról-napra 
*®b van igazolványt kérő emberekkel, akik ott,

a sor rájuk kerül, nem vonják meg ma
itól azt ez élvezetet, hogy egy-két üzletet is 
^teenek várakozásuk ideje alatt.

— (400.000 koronás államsegély a jege
nyei „Zita-Otthon“ nak.) Az az akció, amelyet 
az Erdélyi Pártfogó Egyesület a hadiárra 
leányok részére Jegenyén létesítendő Zi a- 
Otthon érdekében kezdeményezett, hatalmas 
lépésekkel közeledik a megvalósulás felé. A 
jegenyei telepen junius óta nagyban foijnak az 
építkezési munkálatok s a meglevő épületek 
átalakítása közelebbről befejezést is fog nyerni. 
Ezeken az épületeken kívül természetesen egy
két uj épületre is feltétlenül szükség lesz, hogy 
az árvák egészségesen és célszerűen helyez
tessenek el. Az egyesület az uj épületek fel
építéséhez 400.000 korona kiutalásai kért» az 
igazságügy minisztériumtól, az úgynevezett le e- 
alapból. A minisztérium kiküldöttei — dr. Nemes 
Lajos min. tanácsos és Wachtel Elemér mű
építész — jelentései alapján hajlandónak mutat
kozott a kért összeg kiutalására s ezt csakis a 
pénzügyminiszter hozzájárulásától tette függ ve. 
Mint értesülünk, a pénzügyminisztérium a kert 
hozzájárulást az ieazságögyminiszterrel mar 
tudatta is és Így a Pártfogó Egyesület közelebb
ről meg is kapja a tekintélyes összeget, amely 
a Zita-Otthon felállítását véglegesen biztosítja.

- (Elkészült az uj lakbérrendelet.) A 
tegnapi minisztertanács letárgyalta Grecsák 
igazságügyi miniszter előterjesztését az uj lak
bérrendeletről, mely a napokban meg is fog 
jelenni. A rendelet lakáshivatalt állit föl, amely 
az üresen álló lakásokat rekvirálhatja. A lakás
hiányra való tekintette! a felmondás lehetőséget 
az 5000 korona béren felüli lakásokra is kor
látozza a rendelet, a kis lakások bérét emelni 
nem engedi, de az 1500- 5000 korona közötti 
lakásoknál tételesen körülirt esetekben 10 szá- 
zalék lakbéremelést engedélyez, de azoknál a 
lakbéreknél, amelyeket 1914 februárja óta már 
emeltek, újabb emelést a rendelet nem en
gedélyez.

— (Kétéves kiegyezés, bank provizórium.) 
Azokon a tanácskozásokon, amelyeket a magyar 
és az osztrák kormány tagjai az utóbbi napok
ban folytattak, a kiegyezés és bankszabadalom 
provizórikus meghosszabbítása is szóba került. 
Végleges megállapodás a két kormány között 
nem jöhetett létre, mert Seidler osztrák mi
niszterelnök nem érkezett meg és nem vett 
részt a budapesti tanácskozásokon. ,Az Est“ 
úgy értesül, hogy Magyarország és Ausztria 
között a gazdasági megegyezést ideiglenesen 
két évre hosszabbítják meg és ugyanezen időre 
hosszabbítják meg a bankszabadalmat is.

— (Kifizetik a rekviráit fémek térítési 
Összegét.) A városi tanács értesíti az érdekel
teket, hogy az 1916 december 7 töl 1917 áp
rilis 30 ig terjedő idő alatt beszolgáltatott fém
tárgyak térítési összegét a beszolgáltatandó el- 
ismervénvek ellenében a v. házipénztár fizeti 
ki f. év nov. 5-től nov. 24 ig mindenkor a hi
vatalos pénztári órák alatt.

— (Földgáz kandallók Dicsőizentmárton- 
ban.) Dicsőszentmárton polgársága az országban 
az első, amely mostanában barátságos gázkan
dallók mellett melegszik. — Se szó, se beszéd 
nem kellett ehez. Ezt az istenadta fűtőanyagot 
minden gazda bevezette a házába s a fütőal- 
katrészeket a főzőkemencékbe s a szobákat 
melegítő kályhákba beiktatták és most vígan 
lobog és duruzsol az életet, erőt, kellemes me
leget adó tűz mindenfelé. Akik bevezették, 
nincs gondjuk tüzelőfára, kőszénre. Nem ve
sződnek a favágókkal, tűzifa behordással, tűz
rakással. Adott pillanatban megnyitják a csa
pot, egy gyújtószállal meggyujtják a földgázát 
s két perc múlva forrik a kemencelapon a tej, 
vagy be van melegítve a szoba. A fogyasztók 
évi átalányt űzetnek. Két szoba, konyha fűté
séért fizetnek évi 240 koronát, ugyanannak a 
melegnek tűzifával, vagy koksszal való előállí
tása 1200—1500 koronába s egy csomó ve- 
szödésbe kerülne a tüzelőanyag beszerzés. Dicsö- 
szentmártonban egyébként nemsokára üzembe
helyezik a nitrogéngyárat 1500—1600 munkás
sal, részben hadianyagok előállítására. Üzembe- 
helyeződik a műtrágya- és a klórgyár is.

— (Elhunyt negyvennyolcas hadnagy.) 
! Sorra kidőlnek az élők sorából a szabadságharc 
I élő tanúi, nagy idők öreg harcosai. Meghalt 
i Thoroczkay Nándor 48-as hadnagy, nagybirtokos, 

aki kilencven évét ritka erőben, egészségben 
i élte meg és most hirtelen hunyt el. Nagy rész

vét mellett temették el tegnapelőtt.
— (A kormányt támogató pártok érteken

i lete.) Budapestről jelentik: A kormányt támogató 
pártok intéző-bizottsága Andrássy Gyula gróf 

। elnökletével értekezletet tartottak, amelyen meg- 
I beszélték az aktuális politikai helyzetet.

— (A Gázgyár) keres azonnali belépésre 
irodistát, ki a magyar és német nyelvet szóban 
és Írásban bírja.

— (Oindenesnő) megbízható, írástudó, 100 
korona fizetéssel felvétetik a Haditalpgyárban, 
Deák Ferenc utca 6.

— (Tolvajok a Benner-bőrgyárban.) Tegnap 
éjjel a Renner-bőrgyár telepén négy ismeretlen 
férfi lopni akarj s mikor az éjjeli őr munkájuk
ban megzavarta, reája lőttek. Az éjjeli őr viszo
nozta a tüzelést, úgy, hogy formális párbaj fej
lődött ki köztük. A-lövöldözés zajára összesereglett 
emberek közbelépésére a merész tolvajok elme
nekültek.

— (Az elmaradt szenzáció.) Pár nappal 
ezelőtt Kolozsvárt széliében hiresztelték, hogy 
a rendőrség Markovics János Széchenyi-téri 
korcsmárost kémkedés miatt letartóztatta. A 
hitből mindössze annyi igaz, hogy a Csíkszeredái 
hadbíróságnál előzetes letartóztatásban levő 
Tamás János kolozsvári korcsmáros azzal vá
dolta meg Markovicsot, hogy lakásán szökött 
katonákat rejtegetett. Markovicsot Csíkszeredára 
szállították, ahol Tamás Jánossal való szembe
sítés után kiderült ártatlansága, mire szabadon- 
bocsátották. Markovics e meghurcoltatás után 
már haza is érkezett Kolozsvárra.

— (A ,becsületes* földbirtokos.) Megvesz
tegetés vádjával terhelve állott tegnap a kolozs
vári törvényszék előtt Schmidt Jakab 46 éves 
csehtelki földbirtokos. A földbirtokosról, aki a 
bíróság előtt széles gesztusokkal, nagy hangon 
ártatlanságát hangoztatta, a tárgyaláson kiderült, 
hogy egy véka búzát 30 koronáért adott el s 
mikor ezért Borbáth József csendőr járásőrmester 

i kérdőre vonta, hogy ,ne csináljon a dologból 
' kázust*, 100 koronával meg akarta vesztegetni. 

A csendörörmester ezért feljelentette s miután 
vádját a tárgyaláson megismételte, sőt arra 
esküt is tett, a bíróság a »becsületes* földbir
tokost egy hónapi fogházra és 50 napi elzárás
sal megváltható 1000 korona pénzbüntetésre 

i ítélte el. Az ítélet ellen Schmidt védője a bű
nösség megállapítása és a büntetés kiszabása 
miatt felebbezést jelentett be, de felebbezett 
súlyosbításért dr. Szádeczki kir. ügyész is.

— Vidékre is formál és fest velour 
és filc kalapot a Kolozsvári Központi 
Nőikalap Divatáruház (Deák E.-u. 13.).

Október
hónapban már szeles, zord az időjárás. 
Ilyenkor nem ajánlhatjuk eléggé a Diana- 
arckrém és Diana-puder használatát. Ez 
a csodás készítmény egy csapásra eltün
teti az arcbőr tisztátalanságait. Ne hagy

jon tehát addig

békét
az urának, míg nem hoz Önnek a leg
közelebbi gyógyszertárból vagy illatszer
üzletből valódi Diana-krémet és Diana- 
alabástrompudert. E két pompás bőrápoló- 
szer megszabadítja a szeplőtöl, mitesszer
től és pattanásoktól. A Diana-készitmé- 
nyek használata üde, friss, finom arcbőrt

jelent.
Mindenütt kapható! — Főelárusítóhely: 
DIANA KERESKEDELMI R.-T.

Budapest, V., Nádor-utca 6.
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— (Ál Erdélyi Saxdaiági él Ipiri lén* I 
vénytársaság,) melynek a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság égisze | 
alatt történt megalakulásáról már hirt adtunk, | 
mint értesülünk, kibérelte a bál ÖT Jósika Gábor ' 
ssamosfalvi 2500 holdas birtokát, ahol pro- 
grammjának megvalósítását rövid időn belül 
megkezdi.

— Velour- és fllokalapok 
divatos átformálását vállalja a Kolozsvári 
Központi Nőikalap Divatáruház, Deák F.-u. 
12., emelet

— (Európa-kávéházban; esténkint Dudus 
és Aibi muzsikál.

— (Ékszer-, óra-, ezüst- él brilliánsárukat) 
teljes bizalommal a legolcsóbb árban vásárolhat 
Fenyő Hermannál, Mátyás kirái,-tér 9. (a nagy- 
őzsde mellett).

irodalom és művészet
* Párdy Armánd vendégjátéka. Csütörtökön 

este kezdi meg négy estére terjedő vendégjátékát 
Párdy Armánd, a hamburgi Operaház tenoristája. 
A közönség rendkívüli érdeklődésével várt első 
fellépése a .Traviata* ifjabb Germontjában lesz.

* mérsékelt helyáras délntáni előadások. 
Ezen a héten három mérsékelt helyáras dél
utáni előadás lesz a színházban. Az első lesz 
csütörtökön, Mindenszentek ünnepén délután, 
mely alkalommal Molnár Ferenc ,ördög*-e 
kerül színre. A második szombaton délután, a 
.Varsói citadella* és a harmadik vasárnap dél
után, az »0, Teréz!* c. operette-újdonság lesz.

Az élet éjszakája. Ma, csütörtökön délután 
fél 3 órától kezdődőleg lesz , Az élet éjszakája* 
a Színkör-mozgóban utoljára látható.

Ilimet — ntoljára. Még csak egy napig, 
csütörtökön fog a »Kismet*, ez a brilliáns világ
szenzáció Kolozsváron az Egyetem-mozgóban 
szinrekerülni. Csütörtökön az előadások délután 
tél 3 órakor kezdődnek.

Homnnkulisette — az Urániában. Csütör
tökön délután fél 3 órai kezdettel mutatja be az 
Uránia-szinház a „Homunkulisette* c. fényesen 
mulattató, szellemes vígjáték-újdonságot, mely 
paródiája a szenzációs sikert aratott „Homun
culus*-nak.

FŐSZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: OOPPOIiT «YVLA 
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZÁSZ KNDRE 
LAPTDLAJDONOS: GODBOS FEBEHCZ LYCEüB-KÖBYmOBDA 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL! TELEFON: 204

5914 Legdivatosabb

női ruha készítését
előnyős árban elvállalja

Sándor Samuné Kolozsvár, Wesselényi M.-u. 8. Pontos munka!

így néz ki a törvényesen védett legújabb 
Koppándy-féle vízmentes, nem ragasztott

valódi bőrtalp. 
Kapható a gyárban és a bőrkereskedésekben! 
Etil pír talp nugysí$ szerint 6-101 
12 pár talp 5 féle nagyságban 82 kor. 45 fill. franco.

Egy pár talpalás
nagyság szerint

csak 10—14 kor.
Sarokjavitás 8 -4’50 K, 

bőr talpvédő egy pár cipőre csak 1 korona. — 

Haditalpgyár Kolozsvár, Deák F.-u, 6-8. Telet 999. 
Cipészmunkások felvétetnek, napi kereset 12—SO K.

Színkör-Mozgó

Csütörtökön:
Előadás ke a de te 1 -9 órakar.

Az élet éjszakája.

Egyetem-Mozgó
^^~<W45^ :: :■.... ü^^»4«

Csütörtökön:
Előadás kezdete ’ »3 órakor.

Kismet.

Uránia Színház

Csütörtökön: 
Előadás kezdete 1 -3 órakor. 

Homunculisette.

Rendes helyáraK: 
Páholy....,  1*50 K I-sö hely ...... 70Éli. 
Zártszék   1*— . II-ik hely .........50fül.

Előadások kezdete hétköznapokon:
6, 77* és 97a órakor.

APOLLO SZÍNHÁZ
ELSŐ KOLOZSVÁRI MOZGÓFÉNYKÉP-VÁLLALAT.

Műsor 1917. október 31-én:
A gazdag ember felesége Dráma 3 felv.
Háborús híradó Természeti.
Kutya história Vígjáték 3 felv.

Helyárak: Páholyülés 1 kor. Zártszék 80 fillér.
II. hely 50 fillér, in. hely 30 fillér.

Kezdete: Vasárnap és ünnepnap 3-tól este 10-ig.
Hétköznapokon este 6 órától 10 órái*.

1600 □ öles Szamosig nyúló

házasfelek
széles fronttal eladó. Magyar-utca 27. sz.

Értekezhetni: a Népbankban Deák 
Ferenk utca 35. 5824 - 2

Hölgyek figyelmébe!
9 éves amerikai praxissal, ajánlom magam 
azon hölgyeknek, kiknek megbízható, szak
avatott szülésznőre van szükségük. — 
Lakásom: Arpád-ut IS u„ földszint ajtó 9. 

özv. Priska Joachimné 
3236—5 oki. szülésznő.

I APRÓHIRDETÉSE
Apróhirdetések Árai a még emelkedő anyagdrágmlás 11

10 szóig 2*50 K, minden további szó 20 tw
A oimaxö és vastagabb heteikből szedett szó duplán íjból 
Apróhirdetéseket felvesz a Gombos-paplrüzlet (Deád. 
12. sz.) bezárólag d. u. 5 óráig, azontúl feladott apróját

félékért kétszeres ár fizetendő.

Irodaszolgának 16—17 
éves fiút felvesz az Erdély- 
részi Magyar Jelzáloghitel
bank rt. Rózsa-u. 1. sz.

- 5890 

lói plüss télikabát, boa 
és mun eladó. Bethlen-utca
22. sz. 5891

Korosok bármikori beköl
tözésre egy modern 2 szo
bás lakást. Közvetítők di- 
jaztatnak. Reich, Magyar-u. 
56. Telefon 659. 5892

Eladó egy fözökemence 
sütővel. Garai János-u. 11.

5893

Használt bútorok és egy 
jókarban levő costüm el
adók. Ferenc József-út 3.,
II. em. 5895

Elárnsitó leány felvétetik
Unió-u. 10., Károlyi cuk-
rászda. 5896

Kiszolgáló nőnek ajánl
kozik üzletbe vagy esetleg 
tőzsdébe jó • megjelenésű, 
inteligens fiatal lány. Vas-
utca 3. 5898

Eladó egy mahagóni háló
szoba, egy Thonet szalon- 
tükör velencei tükörrel. Meg
tekinthető Mátyás király- 
tér 13., földszint balra első
ajtő. 5899

Kedorn uj teli kAs 
; bak eladók, esetleg J 

becserélhető. MegtekJ 
Egyetem-utca 1. Mindé 

| asztalosmunkát elvág .
Klein müasztalos. Iza| 1 
utca 4. Telefon 836. sLge

Idegen, magányos i 
utón kötne csakis füg, 
disztingvált urinövel 
krét ismeretséget V 
„Pourquoi pás ?“ k 
kérek a kiadóba. 59

Lehetőleg magán« 
feltétlenül kertes lakás 
kertet esetleg felébi 
vélném — keresek a u 
bármely részében. A 
tokát „Kertészkedő m 1 
jas“ címen a kiadóin gg 
ba kérek. 59

Eladó tét paplanrí 
fehér selyemgyapju. .Ha 

| utca 6. Ugyanott ina 
| figurát vetek. 59|

Megérkeztek a kJ 
modell-kaJapok. Velői 
filc-kalapok átformímé 

jutányosán vállalónk^ 
Moskovits Rózsika, 
utca 9. ami

Állandó alkalmazás«pi
hét műhelyemben eg^gí 
nö, aki ragasztani is el 

el 
v 
H 
a;

Azonnali belépésre isi 
són Izsák cipész, EgJ

Egy csinosan rendezett 
telek (2 szoba, 2 konyha) 
eladó vagy bérbe kiadó. 
Kövespad-u. 36. 5900

Kiszolyáló lány, ki már 
üzletbe alkalmazva volt, 
fölvétetik Bodner-Áruházba, 
Kossuth Lajos-utca. 5901

Eladó íliszerüzlet és egy 
üvegtál. Trefort-utca 11.

5902

100 darab láda eladó ol
csó árban Háimánnál, Szé-

utca 2.

chenyi-tér 8. 5903

Kezdő gépirónő állást ke
res, ki már papirüzletben 
volt alkalmazva. Akár más 
üzletbe is. Megkereséseket 
kér Hosszu-u. 1. sz. 5904

Katonatiszt ismeretségét 
keresi elkeseredett urilány. 
Levelet »Elkeseredett“ jel
igére kiadóba. ' 5905

Könyv- és papirkeredés- 
ben több évi gyakorlattal 
bíró lány november 1-re 
állást keres. „Szorgalmas“ 
jelige a kiadóba. 5906

Eladó Majális-u. 6.1 
mu tejcsarnok és káu 
rés családi okok miau 

591

Keresek egy tanító#

té 
bi 
pi

este 8-tól 9-ig privj . 
adna. Gille Gergelyül 
réb-utca 19. 11.k

2 szoba-konyha búj 
va fürdőszoba hasznán.11
kiadó Lustignál, Kjh ’ 
utca 50. W g;

Konyhakertészeti a 
lésre alkalmas térülői 
rés részesedés vágy j 
feltételek mellett: Hol 
tak lábbadozó őszi 

Bocskay-tér 2. sz. 581

Talphulladék, arany 
(folyékony) állandóan 
ható Haditalpgyárban, 
Ferenc-u. 6.

r
i 
t

I k
I J
I 8I I

Eladó alig használ 
garnitúra. Értekezni ■ 
u. 20., délelőtti óráki

Mindenkinek hazafias kötelest 
ge, hogy a gyáriparban, üzletben vi 
háztartásban előforduló mindenfaj 
GUMMIHUULAHÉKOT, sár. és ti 
nacipőket, gum mi játékokat, gumó 
tömlőket stb. stb. a m. kir. ministerii 
1151—917. M. E. sz. rendeletével léted

GUM MI BIZOTTSÁGA A í 
Budapest, V. Rudolf-tér 6. sz. bejelentse,! 
sz anyagot a meghatározott iegmag^
árakon megveszik. 5820
Bevásárló Kolozsvár és vidéke résiéi1

Simon László.
központi megbízott Kolozsvár, * '

Telefonszám: ónmár-utca 13.

Nyomatott Gombos F..Lyceum*-könyvnyomda körforgógépjén Kolozsvárt» Deák Ferenc-utca 12.

Fundația pentru Școală




